
care 1-au realizat scenic întj-un timp destul 
de scurt pentru a fi prezenţi in cadrul De-
cadei Culturii. Regizorul Dinu Negreanu si 
actorii din Dacà vei fi ìntrebat au ştiut 
să găsească interesante soluţii in spectacol, 
şi dincolo de lipsurile semnalate — si de-

sigur, care vor fi înlăturate pe parcurs — 
au făurit un spectacol al cărui succès de 
public va fi urmarea firească a propriei 
sale valori. 

Al. Popovici 

FAPTUL CONCRET SI SEMNIFICAŢIA LUI 
Teat ru l de Stat din Ploeşti : Explozle întîrzlată de Paul Everac 

Premiera : 22 august 1959. Regia : Harry Eliad. Decoruri şi costume : Eugenia Buiuc Mari-
■nescu. Distributia : Zephy Alşec (Dr. Valeriu Cristea) ; Maria Bondar (Fana) ; Toma Caragiu (Vin
tila Gìrtu) ; Maria Lăzăreanu (Marguerite Contescu) ; Jeanine Tomescu (Jeanine Cretzianu) ; Liana 
Dan Riza (Fata din casa) ; Mihail Balaban, Virginia Bejan, Virgil Dumitrescu (Pacientii) ; Silviu 
Lambrino (Bolnavul) ; Grigore Pogonat (Celălalt doctor). 

Nu o data mi s-a întîmplat să întîlnesc 
u n autor care să nu ştie ce titlu să dea 
lucrarli sale dramatice, chiar după ce a-
ceasta căpătase contururi concrete, perso-
xtajele începuseră să-şi trăiască viaţa pro
prie, iar conflictul se desfăşura ìntr-un 
ritm menit a ţine treaz interesul specta-
torului. Nu de mult am asistat chiar la 
un concurs neobişnuit, organizat de un 
teatru in rindurile colectivului, pentru gă-
sirea unui titlu potrivit unei piese noi, 
care trebuia să fie prezentată peste puţină 
vreme publicului. Si nu o data, titlul cu 
care porneste la drum automi, suferă mo
dificali radicale succesive, cu fiecare nouă 
var iant i a lucrării, sau chiar in cadrul 
aceleiaşi variante. 

Găsirea unui titlu nu este deloc o pro
blema formala, si nici una minora, ne-
esenţială, cum cred unii. A gasi un titlu 
înseamnă de fapt a gasi o formula con
centrata, lapidari , pentru exprimarea ideii 
centrale a piesei, o formula care să cu-
prindă însăşi esenta operei dramatice. Ti
tlul este el însuşi o imagine artistica şi 
corespondenţa sa cu conţinutul piesei re-
flectă, în fond, claritatea gîndirii artistice 
a autorului şi adresa directa a mesajului. 
Exista piese al càror titlu nu spune nimic, 
pentru că nicd automi n-au avut nimic de 
spus. 

Piesa lui Paul Everac : Explozie in-
tirziatâ nu s-aar fi putut intitula altfel. 
Explicînd înţelesul titlului, explici de fapt 
înţelesul lucrarti. Este vorba in text. în-
tr-adevăr, de o explozie întîraia'ă. Comu-
nistul ilegalist Vintila Girţu este rănit în 
august 1944 in timpul unei acţiuni pri
me] dioase, de o bomba eu explozie întîr-
ziată şi, neingrijindu-se la timp, este a-
meniinţat să-şi piardă auzul, ceea ce il 
.aduce, după 14 ani, in cabinetul doctorului 

Valeriu Cristea, specialist in O.R.L. Aces-
ta însă este numai faptul concret, care de-
clanşează drama. Dar important în piesa 
lui Everac nu este faptul concret, ci sem-
nificaţia lui. Important nu este faptul cà 
Vintila o întilneşte in casa doctorului pe 
Fana, fosta sa soţie, care 1-a părăsit în 
plină luptă, acum 14 ani, ci semndficaţia 
acestei întîlniri. Pentru că această întilnire 
nu este un prdlej banal pentru depànarea 
unor amintiri şi reînvierea unor senilmente, 
ci are valoarea unei confruntări şi înfrun-
tări, de un puterruic dramatism si de pro-
fundă semnificaţie filozofică şi etica, între 
două concepţii de viaţă, între doua men-
talităţi. Persona]eie piesei, păstrînd contu
r b i l e concrete ale unor individualităţi 
distincte, se ridica totodată la valoarea de 
simbol al unor principii etice aparţi-
nìnd unor categorii sociale bine definite, 
lata în ce consta una din calităţile prin
cipale ale piesei lui Everac : sondajul 
adìnc în conştiinţa personajelor, pentru 
descoperirea resorturilor sociale, morale, 
psihice, ale acţiunilor lor şi provoca-
rea unor şocuri menite a declanşa noi 
resorturd şi a orienta viaţa personajelor 
pe un nou făgaş, dînd spectatorilor pri-
lej de meditaţie şi autoanaliză. Ceea ce 
ar fi putut fi, într-o dramă burgheză, o 
meschina disputa intre doi barbati pentru 
o femeie, devine în piesa lui Everac o 
ampia si pasionatà dezbatere despre ideal, 
despre fericire, farà a se transforma însă 
într-o demonstraţie raţională, rece. Pentru 
că erodi nu-şi pierd nici o clipă caracterul 
concret, propriu, idealurile generale de 
viaţă pe care le reprezintă făcînd parte 
organica din structura lor individuala. Omul 
tră ;eşte pe màsura şi in perspectiva idea-
lului pe care şi 1-a fixât. Viaţa persona
jelor lui Everac oferă, din acest punct de 
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vedere, spectatorului posibilitatea continua 
a unor aprecieri si conoluzii cu privire la 
superioritatea şi victoria inevitabilă a idea-
lului comunist asupra meschinului ideal 
burghez, care limitează aspirgţiile omului 
la satisfacerea unor jalnice trebuinţe de 
lux si comoditate. 

Semnificaţia titlului piesei lui Paul E-
verac depăşeşte cu mult înţelesul faptului 
concret, relatât. în viaţa Fanei şi a doc-
torului Cristea apariţia lui Vintila Gîrţu 
şi confruntarea — cu propria tinereţe, 
la Fana, cu un ideal de viaţă radical opus, 
ila Valeriu Cristea — provoacă o rastur-
nare în conştiinţă, echivalentă cu o ex-
plozie. Comunistul Vintila reprezinta nu 
numai imaginea omului care a luptat, in 
enii gred ai ilegalităţii, pentru libertate, 
pentru o viaţă fericită a poporului, ci 
poartă cu sine ideea continuităţii luptei 
pentru eliberarea conştiinţei omuilui din 
plasa nimicitoare a mentalităţii burgheze. 

Scrisa cu prilejul celei de a XV-a ani-
versări a eliberarii ţării noastre de sub 
jugul fascist, piesa lui Everac desluşeşte 
astfel sensul adinc si bogat al acestei 
eliberări, care continua să se desfăşoare 
în conştiinţa oamenilor, pe măsură ce în-
ţelcgerea le este luminata prin acţiuinea 
indxumătoare a partidului. 

Bogată în idei cu caracter major si ac
tual, cu o acţiune care se desfăşoară în 
permanenţă în plan dublu — fie că e 
vorba de scenele retrospective, fie că e 
vorba de scenele din prezent — concen-
trînd în intervalul clasic de 24 de ore, 
evenimente si momente psihologice cores-
punzătoare mai multor ani din viaţa per-
sonajelor (printr-un prooedeu care amenin-
ţă să facă şcoală în teatrul nostru), piesa 
Explozie întîrziată vădeşte posibilitatea au-
torului de a mînui variate mijloace de 
argumentare şi emoţionare artistica. 

Colecîivul Teatrului de Stat din Ploeşti 
a muncit eu dragoste şi devotament pentru 
realizarea spectacolului si nu se poate 
spune că rîvna sa nu a dat unele resul
tate bune. Merita a fi mentionate cîteva 
momente aie spectacolului, ca de pildă for 
tîlnirea lui Vintila Girţu (Toma Caragiu; 
cu Fana (Maria Bondar) din actul I, 
în care cei doi interpreti au comunicai cu 
emoţie reţinută diversi'atea stărilor sufle-
teşM ale personajelor. sunpriza revederii, is-
codirea reciproca pentru aflarea adevărului, 
unul despre celălalt, pentru verificarea va-
labilităţii propriilor presupuneri, teama de 
adevăr a Fanei, siguranţa calma şi lipsi'ă 
de ostentale, severitatea nelipsită de emoţie 
şi caldura a lui Vintila. Scena în care ti
ri anil doctor Cristea este cucerit de mediul 
si modul de viaţă burghez, prin acţiunea 
cochetei si acaparatoarei Marguerite (Ma

ria Lâzăreanu;, es*e de asemenea izbutitâ, 
după cum izbutită este înitiîlniirea Vintilă-
Valeriu din actul I II , hotărîtoare pentru 
xezolvarea conflictului. Interpreţii celor doi 
poli ai conflictului, Zephy Alşec (doctorul 
Cristea) si Toma Caragiu (Vintila Gîrţu) , 
au urmat cu fidelitate Untile personajelor. 
Blazat, uşor cinic, tratìnd bolnavii in ra-
port cu cîştigurile pe care i le pot aduce, 
discutind cazurile grave ca pe simple fapte 
diverse, doctorul Cristea a évoluât în in-
terpretarea lui Zephy Alşec spre rezolvarea 
procesului de conştiintă, lepădînd succesiv 
cinismuìl, blazarea, indiferenţa, meschinăria, 
trecînd în mod onorabil prin înoercarea la 
care îl supune autorul în aotul II, cînd îl 
defineşte drept „un bàiat mare si moco-
fan", fără a ajunge totuşi la transforma-
rea totală pe care autorul a sugerat-o în 
actul I II , cînd in conştiinţa sa are loc 
„explozia". 

Toma Caragiu a luat ca punct de ple-
care în compunerea personajului Vintila 
umanismul acestuia, imensa dragoste de 
oameni, care se află la baza tuturor ac-
tiunilor sale, atît în timpul ilegalităţii cît 
si mai tirziu. Tonuri calde, un zîmbet lu-
minos, gesturi puţine, caknul pe careni dă 
certitudinea victoriei si fermitatea poziţiei 
sont elemente componente ale comunistului 
Vintila Girţu. Şi totuşi, pe alocuri erau 
necesare cîteva accente mai viguroase, mai 
aspre chiar, care să contureze chipul lup-
tătorului şi să precizeze caraoterul comu
nist, revoluţionar, al umanismului său. 
Este vorba desigur de o nuanţă suplimen-
tară, a cărei prezenţă ar fi îmbogătit ma» 
mult personajui, conturîndu-1 mai realist, 
cu atît mai mult eu cît autorul a făcut 
greşeala de a-1 dizolva în actul III , spre 
final, în simbolul pe care-1 reprezinta, a-
ducînd în schimb un sir de argumente de 
ordin general. Tonul actorului a devenit 
aici conventional şi mai puţin convingător. 

încă insuficient rezolva'e în spectacolul 
colectivuilui plœstean sint momentele cru
ciale, de adîncă zguduire în conştiinta per
sonajelor. Corectă în bună măsură în des-
cifrarea textului si în stabilirea prenrselor 
spectacolului, munca regizorului Harry Eliad 
nu a urmărit în suficientă măsură evoluţia 
personajelor spre transformiarea lor radi
cala. De aci, o oarecare scurgere egala ' a 
spectacolului, făTă suficientă gradaţie a 
intensităţii, a ritmului interior. Această slă-
biciune s-a remarcat îndeosebi în interpre-
tarea actritei Maria Bondar, care i-a dat 
Fanei sensibilitate si emotivitate, dar a 
redus procesul sufletesc complex al acesteia 
la o expresie de suferinţă egala, întipărită 
pe faţă, şi un ton de uşoară lamentare, 
cu inflexiuni la scară minora. N-am sim-
ţit-o în ea pe Fana cea pasionată, care-1 

www.cimec.ro



ur-ma pe Vintila in picioarele goale, fund 
in stare să răscolească un oraş pentru a-1 
găsi şi să colinde păd!urile cu el pentru 
a-1 ascunde de politic 

Spectacolul, atìt in ceea ce priveşte regia, 
-cît şi interpreţii, a urmărit îndeosebi re-
darea faptului concret, neizbutind întotdea-
una să implice in acesta semnificaţiile. Din 
această pricină, ca şi de pe urma unui 
defectuos aport al tehnicii, unele scene 
retrospective şi-au pierdut din valoare : 
scena tăierii cablului electic, plasată în 
fund, in spatele unei draperii de mătase 
transparentă cu aspect ,,salon", şi însoţită 
de vocea Faned la megafon (de ce o fi 
căpâtat megafonul in ultima vreme sarcina 
exclusivă de a transmite gindurile sau 
comentariile personajelor dramatice ?), 
a fost lipsită de tensiunea dramatică nece-
sară ; la fel, scena de pe coridorul spita-
lului, din actul I II , importanti pentru evo-
luţia doctorului Oristea. Cit despre momen-
tele „reporterkeşti" din actul I II , in care 

Vintila Gìrtu încearcă să-i introduca pe 
Fana şi doctorul Cristea in iureşul muncii 
caracteristic zilelor noastre, eie au fost 
nesocotìte de regie si interpreti ; aceştia 
neavind aici de jucat fapte concrete, au 
renunţat să reprezinte semnificaţiile. Re-
proşul desigur trebuie adresat ìntii auto-
rului, care a folosit acest procedeu facil 
si conventional, al succesiunii unor imagini 
cu caracter documentar, farà a izbuti o 
integrare organica a lor in structura lăun-
trică a personajului Vintila — asa cum a 
reuşit la ìnceputul actului, in scena cu 
Fana. Nu e mai puţin adevărat, însă, că 
mai multa încredere in text i-ar fi ajutat 
pe interpreti să găsească şi mijloacele ne-
cesare pentru valorificarea sa integrala şi 
pentru punerea in lumina a bogatelor sale 
semnificaţii. Ceea ce, ţinînd seama de vir
tuale spectacolului prezentat la premierà, 
este încă posibil de realizat. 

Margareta Barbuta 

Teat ru l de Stat din Arad: Explozie întîrzlată ds Paul Everac 

Premiera : 23 august 1959. Regia : Radu Sorin Grigorescu. Decoruri : Francise Toth. Costume : 
Eva Gyôrffy Stache. Distribuţia : Valentino Dain (Dr. Valeriu Cristea) ; Rodica Sanda Ţuţuianu 
(Fana) ; Ştefan Neagrău (Vintila Gîrtu) ; Olimpia Didilescu (Marguerite Conţescu) ; Viorica Oancea 
(Jeanine Cretzianu) ; Costei Atanasiu, Stefania Goroneanu şi Mircea Gherdan (Pacientii) ; Elena 
Drăgoi (Erzsi) ; Vasile Varganici (Bolnavul). 

Piesa lui Everac, se ştie, e punerea in 
criză a două personaje, trecerea acestora 
printr-o evoluţie acuta şi rezolvarea finală 
prin salt la o calitate umana noua, supe-
rioară. Aceasta, in prezenţa care determina, 
argumenteazâ şi demonstrează — ca după 
o operaie matematica — a unui al treilea 
persona]", oglindă şi écran al celorlalte 
două şi în acelaşi timp mesager al timpului 
şi societăţii de azi. Făcind abstracţie de 
cele cîteva apariţii episodice, mai mult de 
culoare decìt cu funcţie dramatică, Ex
plozie intîrziată e o piesă in trei perso
naje, cu vădita şi polemica intenţie de a 
fi o replica — prin ras turn are — la 
vechiul „triunghi" al tradiţiei bulevardiere. 
Explozie întirziată e un examen al con-
ştliinţelor, cu imediate efecte practice, şi ca 
arare o piesă de zbucium sufTetesc, de 
analiză explicita a caracterelor, cu un ritm 
de tensiune şi iminenţă, ca o criză opera
torie. In acest sens s-a si orientât tînărul 
regizor al spectacolului de la Arad, Radu 
Sorin Grigorescu. El a înţeles că acţiunea 
principală, mişcarea progresează rapid prin 
dialog şi pe fimi lui, că tensiunea dra-
matică trebuie împlinită prin timbrul cu-
vîntului şi arderea lăuntrică, permanent!, 
a personajelor. Acestea se realizează pe 

scena prin ritm, iar in cazul specific, prin 
ritmul interior al interpreţilor şi prin ac-
centele replicilor in succesiunea lor. Regi-
zorul s-a convins că miscàrile sufleteşti ale 
personajelor trebuie urinante cu repezi-
ciune, instantaneu, deolanşarea lor coinci-
zìnd aproape cu însăşi exprimarea. 

Inexperienţa 1-a dus însă pe Radu Sorin 
Grigorescu la confundarea ritmului cu tem-
poul, ca să vorbim in termenii lui Sta-
nislavski. Ceea ce trebuia sa constituie un 
xitm general, cu o progresie marcata, a 
devenit in spectacol — desigur, cu unele 
exceptii — precipitare, inlănţuire vertigi-
noasă de replici farà controlul sensurilor 
şi al respiraţiei. Mai ales in actul I, cìnd 
ila indicaţiile de regie s-au adăugat şi emo-
ţiile premierei. 

Dar in afară de ritm, piesa mai ridica 
o problema (la Arad mai mult decit in 
alte parti) de ordin tehnic. Dezbaterea de 
idei şi sentimente e întreruptă, la intervale, 
de cîteva evocări sau retrospecţii (care se 
suprapun introspecţiei personajelor) : cìnd 
Fana, cìnd Valeriu, cìnd Vintila ìsi amin-
tesc de unele clipe din trecut, ce lor li 
se par cruciale, le povestesc, şi asta se 
traduce scenic prin întreruperea acţiunii 
şi exearea unei noi ambiante, unui nou 
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